
VI. évfolyam 46. szám. Cluj—Kolozsvár, 1926, nov. 2Ö.

KÉPES HETILAP

Előfizetési árak:
jész évre-------- --- —-------------- 160 L.
’il évre------------------ ----------------------- 90 L.
get szám ára------------------------------- 4 L,

amilyen külföldre az évi előfizetés 250 L.

Főszerkesztő:
GYALLAY DOMOKOS

Szerkesztő:
PETRES KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Báron L. Pop (volt Brassaí-ucca) 5. szám

Megjelenik minden szombaton.
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kat és külön falinaptárunkat is.

A kolozsvári minorita templom.
Már évek óta mindenfelé isme

retes a lapoknak az a híradása, hogy 
a kolozsvári minorita templomot a 
görög szertattásu katolikusoknak 
fogják átadni. Most, hogy a római 
szentszék legutóbbi intézkedése foly
tán ez a hir valónak bizonyult, ol
vasóink érdeklődésének vélünk ele
get tenni azzal, hogy mind a mino
rita rendnek, mind eme templomnak 
történetéből nehány kevésbbé ismert 
adatot röviden elmondunk.

A minoriták rendje a Ferenc rend
nek egyik ága. Még pedig az az ág, 
amely a szent Ferenc szabályait túl
ságosan szigorúaknak ‘találva, azo
kon némileg könnyíteti és ezen mó
dosított szabályok szerint élt. A mó
dosítás főképen a rendi magántulaj
dont illető tilalomra vonatkozott. A 
szabályoknak ez a megkönnyítése 
azonban nem kényelemszeretetből, 
vagy birvágyból történt, hanem az 
i komoly meggyőződés volt az in
dító oka, hogy a rendi tagok inkább 
meg tudnak felelni szerzetesi hívá
suknak, ha a rendnek magántulaj
dona, főleg saját kolostorai vannak, 
mintha másoknak, legtöbbször világi 
egyéneknek rendesen csak ideig- 
óráig farió jóindulatából húzódhat
nak meg egy egy düledező épület
ben. Ezt az indító okot a pápák is 
elfogadhatónak találták és X. Leó 
(1513—1521) megengedte, hogy a 
szigorúbb szabályokat követő Fe- 
fenc-rendiektŐI külön váljanak. Ké
sőbb V. Sixtps (1585 —1590.) teljes 
önállóságot biztosított a minoriták

nak és külön rendfőnököt adott 
nekik.

Ettől az időtől kezdve a minoriták 
az Egyháztól is hivatalosan elismert 
külön rendként szerepelnek és vesz
nek részt a szerzetes rendeknek kul
turális tevékenységében, mint lelki, 
pásztorok és tanítók. A rend tagjai 
közül többen a pápai trónra is el
jutottak. így pl. IV. Sixtus, a róla

i
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elnevezett Sixiini kápolna építtetője, 
ki a vatikáni könyvtárt a tudósok 
számára megnyitotta. Ugyancsak mi
norita volt a fent említett V. Sixtus 
is, a XVI. századnak legkiválóbb 
pápája, a római Szent Péter temp
lom hatalmas kupolájának és a re
mek lateráni palotának építtetője, ki 
rövid öt évi uralkodása alatt Rómát 
az elszaporodott rablóbandáktól 
megfisztitoíta s a nehéz gazdasági 
viszonyokon vízvezetékek, gyárak 
építése, mocsarak lecsapolása által 
könnyített.

A minoriták erdélyi rendtartomá
nyát Vili. Orbán pápa alapította 
1627-ben. Kolozsvári rendházuk kez
detben a külvárosban, a mai Szent 
Erzsébet aggház helyén álló egy
szerű faépület volt. Innen költöztek 
be 1766-ban mostani rendházukba, 
melyet a báró Henter családtól meg
vásárolt telken építettek fel. A rend
ház földszinti részében nyilvános 
kápolnájuk volt, hol az ájtatoskodó 
hívek számára naponkint istentiszte
letet tartottak Ekkor ugyanis még 
nem volt meg a templom, sőt az a 
telek sem volt még az övék, amelyen 
ma áll.

A templom építésére szükséges 
lelek megvásárlása nagy nehézségek 
után csak évek múlva történt meg. 
De végül mégis hozzá kezdhettek 
az építéshez. Mikor azonban az épí
tés munkálatai már a befejezéshez 
közeledtek, a torony összeomlott és 
a készülő templom épüietét is sú
lyosan megrongálta. A törmelékek 
eltakarítását és a torony újraépítését 
a Mária Terézia pénzbeli segélye 
tette lehetővé; azonban az építéssel 
csak a királynő halála után két évvel, 
1782-ben lettek készen, mint ezt a 
torony homlokfalába vésett latin 
nyelvű feliratnak római számjegyekké 
csoportosítható betűi bizonyítják.

Azóta a templom és a rendház 
külseje csak keveset változott. A 
toronynak eredetileg törpe kúpalaku 
fedelét a múlt század végén stíl
szerűen átalakították, a rendház föld 
szinti részén pedig üzlethelyiségek
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nyíltak. Nagyjában a régi maradt a 
templomnak belseje is. Számottevő 
változást itt csupán azok a díszes, 
oltárszerü síremlékek okoztak, me
lyek a templom' és a szerzet azon 
elhunyt jótevőinek emlékezetét őrzik, 
akiknek hamvait ott temették el, 
mindaddig, amig a templomok krip
táiba való temetkezést a polgári ha
tóságok közegészségi okokból be 
nem tiltották. A legutóbbi évtize
dekben készültek a mennyezet mű- 
'vészi falfestményei és az ablakok 
színes üvegképei, amelyek együtte
sen igen kellemes hatást tesznek a 
belépőre.

Lehet, hogy a színeknek ez a 
megnyugtató összehatása vonzotta 
ebbe a templomba a város előkelő 
hölgyeit, akik évtizedek óta itt szok
tak vasárnaponként szent misét és 
prédikációt hallgatni. De azért más
kor és mások is gyakran betértek 
ide a piac vásári zajából, fáradt lelkű 
férfiak és aggódó szivű nők egy
aránt, hogy a kis templom áhitatos 
csendjében lelkűk az ima szárnyain 
Istenhez emelkedjék és megpihen
jen. A fennállásuk óta eltelt másfél 
évszázad alatt sok-sok ájtatoskodó 
hívőt láttak maguk között a szent 
falak s a derék minorita atyák min
denkor készségesek voltak a hivek 
lelki szükségleteinek szolgálatában.

A katholikus egyház jelenlegi fe
jének, XI. Pius pápának rendelke
zése folytán a kolozsvári minorita 
templom és rendház történetének 
közelebbről uj fejezete kezdődik. Ez 
alkalomból hálás szivvel mondunk 
búcsút a minoritáknak és meg 
vagyunk győződve, hogy ez a 
szép templom, amelyben ők hosz- 
szu Időn át a lelkek üdvösségének 
előmozdításán buzgólkodtak, ezután 
is mindig a szivek békéjének állandó 
hajléka lesz s a Krisztus Urunk pa
rancsolta testvéri szeretet fog szét
áradni falai közül.

Márton István.

Vásárlásainál saját érdekében 
mindig hivatkozzék a lapunk
ban olvasott hirdetésre!

Ki törődik a földmives néppel?!
Figyeljetek csak földmives 

testvéreim! Ha a munka verej
tékét letöröltétek becsületes 
homlokotokról, vegyétek a 
kezetekbe a „Magyar Nép“-et, 
amelybe ha belenéztek, mint 
egy hűséges tükörben meglát
játok a bajaitokat, sérelmeiteket 
és megtaláljátok az orvoslás 
módját. Ugyebár megfeledkez
tek rólatok. A segítő kezét alig 
nyújtja valaki felétek és az állam
hatalom csak akkor kopogtat az 
ajtótokon, ha katona kell, ha 
adó kell, ha utakat kell építeni, 
ha a szolgabiró urat és a csen
dőrőrmester urat a városba kell 
vinni, ha szavazni kell... Ilyen
kor jók vagytok, ilyenkor meg
veregetik a vállaitokat, de ha 
a nyomor rátok tör, ugyan ki 
törődik veletek?

Pedig ugyebár nagyon sok 
a gondotok? Tudjuk mi azt, 
nap-nap után halljuk a pana
szaitokat. Mikor a földmives 
nép panasza a városba hallat
szik, mikor az elkeseredés hang
jai a miniszter urak pányvázott 
ajtait verik, akkor már komoly 
a betegség és gyors segítségre 
van szükség.

Ma már a városi lakósság is 
érzi, hogy a földmives osztály 
súlyos beteg, nincs pénze, tehát 
a kereskedők boltjai üresek, az 
iparosok kezéből kihull a szer
szám, mert a falusi nép nem 
vásárol. Nem vásárol, mert nincs 
miből, aránytalanul, olcsó a gaz
dasági termények ára, nehéz az 
adó, súlyos a közteherviselés 
és ami kevés pénz a szegény 
földmivelő kezébe befoly —- 
abból nem telik ruházati cik
kekre, gazdasági felszerelésekre 
és azokra a szükséges holmikra, 
amik a háztartáshoz szüksége
sek. Pedig nálunk földmives 
országban, vagy ahogy nevezni 
szokták: agrárországban a gaz
dasági életnek a legfőbb ténye
zője, alapja, bőséges forrása a 
munkás, dolgozó földmivelő 

nép. A derék földmives az isten
áldotta földből az ekevasával 
szántja fel és hívja elő a búzát, 
a kukoricát, árpát, rozsot, az 
ásója alól bújik elő a pityóka, 
a zöldség, a legelőin nő fel a 
marhaállomány, az udvarháza 
körül tenyészik az aprómarha, 

Ha a földmivelő népet meg
ölik, adóval agyonnyomoritják 
és nem adnak lehetőséget arra, 
hogy pénzhez, olcsó hitelhez 
jusson, — akkor nemcsak ezl 
az osztályt teszik tönkre, hanem 
az egész ország gazdasági éle
tének ássák meg a sírját. Tud
juk mi azt, hogy a verejtékező 
földmives nyomorba jutott, de 
ennek az oka a mindenkori 
kormányoknak rossz gazdasági 
politikája. A rossz gazdasági 
politika okozza, hogy az ipari 
cikkek sokkal drágábbak, mi 
a mezőgazdasági termények.

Az iparcikkek árának az emel
kedésével nem tartott megfelelő 
lépést a mezőgazdasági termé
nyek ára. A gabona, a földmi
ves jószág sokkal olcsóbb, mini 
a ruházkodási és a házi cikkek 
ára. Az olcsón eladott gazda
sági termény árát felemészti 
az adó, a finánc, a közteher
viselés és a szegény földmi- 
velőknek nem marad semmi 
pénze, elszegényedik, eladóso
dik, lerongyosodik, nem vehet 
harisnyát, csizmát, kendőt és 
alig van annyi pénze, hogy 2 
pipáját megtömje és pipafüst 
mellett szomorkodjék afelett 
hogy mennyire megnehezedett 
az idők járása felettünk ...

A pompásan megszervezeti 
gyáripar még a vámvédelmei 
is arra használja fel, hogy árui! 
jó drágán hozza forgalomba és 
azzal nem törődik, hogy a gaz- 
dasági termékek rovására elért 
kedvezménnyel azt fogja elérni, 
hogy a legjobb fogyasztója, a 
földmives nép nem tud vásá
rolni.

A kormány rövidlátó pol z-
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kaja máris kezdi megbosszulni 
j magát, mert a szegény, eladó

sodott, vásárlóképtelen földmi
ves nép romlása magával rántja 
a dédelgetett gyáripart, a tisztán 
nyomorgó kereskedő, iparos
osztályt és alapjában tönkre
teszi az egész ország gazda
sági életét.

Mit kell tehát tenni ?
Mindenek előtt spórolni, so

kat dolgozni és a Magyar Párt 
által vezetett gazdasági és poli
tikai tömörülésekbe részt venni. 
Szervezkedni kell földmives test
véreim, okos, jóakaró vezetőinkre 
hallgatni, a gazdagyüléseken 
részt venni, mert csak fel vilá
gosodott, okosan megszerve
zett, hatalmas tömegerőt mutató

& Magyar Párt köréből.
Előkészületek a kolozsvári Magyar Ház megteremtésére. — Az elnöki 

tanács foglalkozik az általános politikai helyzettel.

Az Országos Magyar Párt elnöki 
tanácsa“november hó 10 én Bethlen 
György gróf elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen jelen voltak Inczédy- 
Joksmann Ödön dr. ügyvezető al
elnök, Sándor József és Teleky Artúr 
alelnökök, Ferenczy Géza dr., Ga- 
bányi Imre dr., Gyárfás Elemér dr., 
Paál Árpád, Roth Hugó dr., Ugrón 
István, Várady Aurél dr. elnöki ta
nácstagok és Deák Gyula dr. főtit
kár. Kimaradásukat Jakabííy Elemér 
dr. és Tury Kálmán dr. mentették ki.

A gyűlésről kiadott jelentés közli, 
hogy az elnöki tanács a Magyar Ház 
ügyével behatóan foglalkozott és 
tudomásul véve az erről szóló jelen
tést, bizottságot küldőit ki, melynek 
feladata a további lépéseket meg
tenni. A bizottság elnöke az ügy
vezető alelnök, tagjai Bordeaux Pál, 
Deák Gy., Gabányi Imre dr. Meskó 
Miklós, Paál Árpád, Roth Hugó és 
Szentimrei Jenő. Á gyergyószent- 
miklósi nagygyűlés határozata alap
ján foglalkozott az elnöki tanács 
a szervezeti ügyvitel és szabályzat 
kérdéseivel is és a tervezet kidol
gozására szintén bizottságot küldött 
ki, melynek elnöke Bethlen György 
gróf, tagjai Balogh Artúr, Dobay 
Péter, Ferenczy Zsigmond, Krenner 
Miklós, Kocsán János, Kun Rikárd, 
László Dezső, Molnár Imre, Roth 
Hugó, Sándor József, Szentiványi 

földmives társadalom tud véde
kezni és olyan hangot hallatni, 
amit észrevesznek. A baj, a gaz
dasági romlás a nyakunkon van, 
tehát össze kell fogni, öntu
datra kell ébredni és hangosan 
bele kell kiáltani a közvéle
ménybe, hogy a leghatalma
sabb államfentartó osztály, a 
földmives nép magára hagya
tott, elszegényedett, beteg, tehát 
olcsó hitellel, becsületes agrár
politikával, a kiviteli illetékek 
tetemes leszállításával gyorsan 
segíteni kell rajta, mert a ter
melő földmives osztály elsze
gényedése, lerongyolódása, el- 
hagyatottsága az ország rom
lását és gazdasági lezüllését 
idézi elő.

OTjAJOS Domokos.

József, Szabó Béni, Toldalaghy Mik
lós gróf és Várady Aurél.

Tudomásul vette az elnöki tanács 
Sándor Józsefnek a brassói Székely 
Társaság jubileumáról szóló jelenté
sét. Ezután az elnöki jelentés kap
csán foglalkoztak az általános po
litikai helyzettel is. A jelentés nem 
bocsájtkozik részletezésbe. Tudo
másul vették az ügyvezető alelnök 
azon indítványát, hogy a szervezeti 
munkálatokkal párhuzamosan helyes 
volna összeírni a romániai magyar
ságot.

Gyárfás Elemér dr., a közigazga
tási bizottság elnöke jelentést tett az 
osztály működéséről és közölte, hogy 
Bukarestben iparoskongresszus lesz. 
Indítványozta, hogy a magyar ipa
rosok érdekeinek képviseletére az 
elnöki tanács küldjön ki bizottságot. 
A tanács Gyárfás Elemér és Weisz 
Sándor dr. parlamenti képviselőket 
bízta meg a magyar iparosok érde
keinek védelmével.

Behatóan foglalkoztak az újabb 
iskolaügyi sérelmekkel. A parlamenti 
csoport utasítást kapott, hogy a sé
relmek orvoslására tegye meg a 
szükséges lépéseket.

A parlament megnyitása. A 
Magyar Párt képviselő és szenátor 
tagjai Bukarestbe utaztak a parla
menti tárgyalásokra. A párt egyik 

vezető tagjának nyilatkozata szerint 
csakhamar ki fog derülni, hogy a 
kormány milyen magatartásra hatá
rozta el magát a magyarsággal 
szemben. A költségvetés fogja ezt 
legjobban elárulni, amelyet most fog
nak a parlament elé terjeszteni. Látni 
fogjuk ebből, hogy a kormány mi
lyen összegeket vett föl a magyar
sággal kötött megállapodások telje
sítésére.

külföld
Ki felelős a világháborúért?

Ezt a szomorú kérdést a háború ki
törése óta állandóan tárgyalta az 
egész világ sajtója, még pedig nagy 
szenvedélyességgel. A békék azután 
— elintézték a kérdést hatalmi szó
val. Minden legyőzött nemzet béke
szerződésében volt egy pont és 
ebben a nemzetnekeí kellett ismernie, 
hogy ő a hibás a borzalmas világ
háború felidézésében. így már volt 
Írásos bizonyítványa háború szerzőjé
ről, de a vitának nem szakadt vége. 
A világlapok állandóan felszínen 
tartották és bő anyagot közöltek a 
háború kitörésének okairól. Ebből 
az anyagból például már teljes 
bizonyossággal kiderült, hogy Ma
gyarország nem részes a háború 
előidézésében, Tisza István pedig 
egyenesen ellenezte a háborút, mely
nek folyamán úgy állították a világ 
elé, mint annak főokozóját, úgy hogy 
a háború utáni felfordulás során 
életével kellett lakolnia el nem köve
tett bűnéért. Németország valóságos 
hivatalt állított fel a háború okainak 
kipuhatolására. Ennek a hivatalnak 
munkája nagyrészben levette a fele
lősség súlyát Németországról. A 
világban pedig — t. i. a nyugodtan 
élő tárgyilagos világban — mind 
erősebbé vált az a felfogás, hogy 
valójában az a bűn, ha csupán egy 
áilam vagy egy államcsoport terhére 
akarják Írni a világháború felidézését. 
Ennek a higgadt felfogásnak adott 
most Londonban kifejezést Sir Ed- 
ward Grey. Az ő állásfoglalása pedig 
igen nagyjelentőségű, mert a háború 
kitörése idején ő volt Angolország 
külügyminisztere. Tehát nagyon jó 
értesülései vannak. Most tett nyilat
kozata szerint a háborút nemzedéke
ken át fejlődött körülmények okoz
ták. E körülmény folytán az európai 
nagyhatalmak egymással versenyző 
csoportokba verődtek s e csoportok 
egyformán mind háborúra készültek. 
Ha pedig mégegyszer lehetővé vál
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nék a hatalmi csoportok ilyen ala
kulása, ez feltétlenül háborúra vezetne 
megint. Ezért a Népszövetségnek 
az a legfőbb feladata, hogy ilyen 
külön csoportok alakulását meg
akadályozza.

Visszatolás Olaszországban. A 
Mussolini ellen intézett merénylet 
a fascista országgyűlés messzemenő 
intézkedéseket rendelt el. így be
vezették Olaszországba az eddig 
nem alkalmazott halálbüntetést. Ezen
túl több bűncselekménynek lesz 
halál a büntetése, többek közt a 
miniszterelnök ellen elkövetett me
rényletnek is. Nyilván látszik ebből, 
hogy a törvény igazában a Mussolini 
védelmére készült. Ezenkívül meg 
szüntettek minden egyesületet, mely 
a fasciszta rendszert nem helyesli, 
felfüggesztették az ilyen újságok 
megjelenését és — ami a legsúlyo
sabb — az ellenzéknek 135 kép
viselőjét zárták ki az országgyűlés
ből. Nagyon szigorú intézkedéseket 
hoztak az országban tartózkodó 
idegen állampolgárok ellenőrzésére. 
Ezek miatt az intézkedések miatt az 
angol és francia kormányok közös 
tiltakozó jegyzéket Intéztek az olasz 
kormányhoz, mert mind a két or
szágnak igen sok polgára fordul 
meg Olaszországban s ezeket az 
uj rendelkezések felesleges zaklatás
nak teszik ki.

Mindezekből úgy látszik, hogy az 
a feszültség, melyet a fasciszta kor
mányrendszer okozott, már elérte 
legnagyobb fokát.

Tótok a cseh kormányban.-A 
mit előre jeleztünk, most bekövet
kezett. A tót néppárt két miniszteri 
tárcát kapott a cseh kormányban. 
Érzel teljes bizonyítást nyert a cseh 
nemzeti állam gondolatának csődje, 
mert hiszen épen a tót néppárt 
hangoztatja legerősebben a tótság 
jogát önálló műveltséghez s politikai 
szerveze hez.

Választások Görögországban. 
Végre hát megestek a választások 
Görögországban, még pedig — elég 
csudálatos — minden nagyobb za
var nélkül. Az eredmény — a köz
társasági párt diadala. Nemsokára 
bizonyára összeül az országgyűlés, 
megalakul az uj kormány — s az
után kezdődnek újra a bonyodalmak.

Radics megint beszélt. Radlcs 
a horvát népvezér egy Horvát
országban tartott népgyülésen köve
telte a szerb hadsereg létszámának 
leszállítását, mert ezzel milliárdokat 
lehet megtakarítani. Azután foglal
kozott az olasz eseményekkel s ki
jelentette, hogy szégyen az, ami 

most Olaszországban történik. Ez a 
nyilatkozat nagy feltűnést keltett s 
attól tartanak, hogy Szerbiát dip
lomáciai összeütközésbe vezetheti 
Olaszországgal. Ezért a szerb kor
mány élesen elitélte a Radics nyilat
kozatát s hir szerint erős intézkedé
sekre készül vele szemben.

Magyar dolgok. A magyar nem
zetgyűlés befejezte a főrendiházi 
törvényjavaslat tárgyalását, a javasla
tot néhány módosítással elfogadta, 
úgy, hogy, az rövidesen törvénnyé 
fog válni. Ezzel meg fog szűnni a 
nemzetgyűlés s átfogja adni helyét 
a képviselöházból és főrendiházból 
álló országgyűlésnek. Ez természete
sen nem fog választások nélkül 
menni s most az egész nemzetgyű
lés, de különösen az ellenzék izga. 
toltan várja a választások kiirását.

Különben a nemzetgyűlés még 
néhány törvényjavaslatot tárgyalás 
alá vesz. Ezek közt a pénzügy
miniszterét is, aki nem kér több adót, 
hanem az eddigieken is enyhít. A 
szanálás következetes keresztülvitele 
rendbehozta az állam pénzügyeit. 
A bevételek jóval meghaladják a 
kiadásokat. Ezért — enyhítik a nagy 
adóterheket.

Szóba került a nemzetgyűlésen a 
román-magyar perszonál unió kér
dése. Nagy Vince, a Károlyi kormány 
volt belügyminisztere telte szóvá. 
Bethlen miniszterelnök rögtön vála
szolt s kijelentette, hogy az egész 
terv a mesék országába tartozik. 
De megmondta azt is, hogy a ma
gyar képviselők azzal tesznek az 
erdélyi magyarságnak legnagyobb 
szolgálatot, ha semmi dolgával a 
magyar nemzetgyűlésen nem foglal
koznak. És ebben teljesen igaza van.

Túl kell adni a régi ötszáz 
tejeseken ! Még a liberális kor
mány alatt törvényt hoztak arról, 
hogy 1927 január hó elsejéig a 
régi 500 lejes bankjegyeket ki
vonják a forgalomból. Ezek a 
„régi" 500 lejes bankjegyek 
azok a kisebb formájú, világos- 
barnaszinü bankjegyek, amelyek 
közül most még több van for
galomban, mint az újakból. A 
forgalomból való kivétel pedig 
ezek teljes elértéktelenedését 
jelenti. 1927 január elseje után 
ezeket nemcsak a magánforga
lomban nem fogadják el, de a 
Banca Najionala sem váltja be. 
Ez a rendelet valamiképen ki
esett a közvélemény tudatából 
és a legtöbben már meg is 
feledkeztek róla. Ez pedig igen 
súlyos károsodást jelenthet 
éppen a magyar falusi lakos
ságra. Eleget vesztettek falusi 
testvéreink ilyen könnyelműség
ből a koronabankjegyek le
bélyegzésénél és a lejre való 
becserélésénél, kötelességünk 
most legalább a további káro
sodástól megóvni őket. A falusi 
nép vezetőinek: papoknak, taní
tóknak, szövetkezeti vezetők
nek kötelességük tehát őket a 
becserélésre, illetőleg ezen régi 
bankjegyek forgalom bahozata- 
lára figyelmeztetni. Ez év végéig 
ezeket a bankjegyeket korlátla
nul becserélik, emellett a tör
vény rendelkezése értelmében 
január elsejéig mindenki köte
les is elfogadni fizetési eszkö
zül eme bankjegyeket.

Megváltozik Középeurópa ég
hajlata ? Az idei meleg ősz 
nagy kombinációkra indítja a termé
szettudósokat. Azt fejtegetik, hogy 
Középeurópának az éghajlata mele
gebbre fog változni, többé nem lesz
nek olyan szigorú, hideg telek, mint 
a múltban voltak. Magyarázatul azt 
hozzák föl, hogy a tenger meleg 
árja, a Golf áram nagy mértékben 
kiszélesedett és igy nagyobb terű e- 
éghajlatát enyhíti meg, mint eze! 
Azbizonyos, valaminek történnie *“•' 
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lett a természet rendjében, mert soha 
annyi változás, árvíz, földrengés, 
orkán nem volt, mint ebben az év
ben. És olyan állandó őszi meleg
ről sem emlékeznek a krónikák, 
mint ámilyent az idei novemberben 
élveztünk. Kérdés, hogy nem fize
tünk rá erre az élvezetre a követ
kező hónapokban s ezzel nem bu
kik-e meg a tudósok föltevése.

Genfben akarnak próbálkozni a 
csíki székelyek. A földosztás címén 
a csíki székelyek is óriási károkat 
szenvedtek. Elvették ugyanis tőlük 
legértékesebb legelőiket és erdőiket, 
amelyeket ősi katonai szolgálataikért 
örököltek és magánjavak címen ke
zeltek. A sérelmes intézkedés ellen 
számtalanszor próbáltak a Kormánynál 
orvoslást keresni, de hiába. Most 
arról tárgyalnak, hogy Genfbe a 
Népszövetséghez fordulunk igazsá
guk megállapításáért.

Kérjük a hátrálékok kiegyenlí
tését. A kiadóhivatal nemsokára 
megkezdi a Magyar Nép ajándék
naptárénak szétküldését. Előfizető
ink szives figyelmébe ajánljuk, hogy 
esetleges hátrá ékaskat küldjék meg a 
kiadóhivatalnak, mert az ajándék
naptárt csak azok fogják megkapni, 
akiknek erre az évre nem lesz 
hátrálékuk. Egyúttal kérjük a laphoz 
mellékelt levelezőlapnak fölhaszná
lását uj előfizetők bejelentőiére.

Szomorú tünetek. A napi lapok 
tele vannak mostanában a nép er
kölcsi romlásáról szóló hírekkel. A 
falusi ifjúság iszik, verekedik, a cse
lédek hütlenül viselkednek gazdáik
kal szemben, itt óit gyujtógatások 
történnek — igazán kétségbeejtő tü
netei ezek népünk életének. Külö
nösen az ifjúság hitványságai kelte
nek nagy aggodalmat szivünkben: 
mi lesz velük, hiszen reájuk még 
nagyobb megpróbáltatások követ
kezhetnek, mint amilyeneket most 
viselünk. Vigyázzanak a szülők, fog
lalkozzanak gyermekeikkel, mert 
ezeknek rosszasága elsősorban a 
szülők fejére gyűjt eleven szenet.

Egyfelvonásos darabok kará
csonyra. Ágoston Ignácz szökefaivi 
plébános katholikus hívők részére 
két kedves karácsonyi egyfelvonásos 
darabot irt, amelyeknek egy füzet
ben való kiadását a Minerva Rt. el
vállalta és az előállítást meg is kezdte. 
A füzet december l ére elkészül. 
Ismertetésére még rá térünk s akkor 
a füzet árát is közölni fogjuk. A 
kedves és értékes kiadványok már 

most felhívjuk katholikus olvasóink 
figyelmét.

A gyűjtő kilencvenéves. Most 
van kilencven esztendeje, hogy a 
gyufát föltalálták. A föltaláló Irinyi 
János magyar vegyész volt. A magyar 
gyújtó mindjárt feltalálása után el
terjedt, mig aztán tökéietesitették mai 
ahkjáig.

Szabolcska Mihály.

Szabolcska Mihály, a kitűnő költő, 
akinek annyi gyönyörű versét közöl
tük lapunkban, mostanáig esperese

volt a temesi református egyház
megyének. Most erről a tisztéről 
lemondott. Az egyházmegye tiszte
letének kifejezéseképpen Szabolcskát 
örökös főesperesnek választotta meg. 
A magyar nép milliói szívből kíván
ják szeretett költőjüknek, hogy a hiva
talos gondoktól szabadulva, sokáig 
szentelhesse még idejét és tehetsé
gét a költészet szent ügyének

Hasznos és kellemes időtöltés I 
A tél hosszú estéit és nyugalmasabb 
napjait jó könyvek olvasásával tölt
hetjük el hasznosan és kellemesen. 
A Magyar Nép könyvsorozatában 
sok ilyen könyv jelent már meg. 
Újabban a Föld köpenyege című 
tudományos munka és az Égy hold 
föld cimü szépirodalmi kötet meg
jelenését jelentettük be olvasóink
nak. Ezen a héten uj kötet fog könyv
sorozatunkban megjelenni. Benedek 
Elek kitűnő Írónk az erdélyi törté 
neti mondák és regék világából irt 

olvasóink számára egy pompás köte
tet. Felnőitek és ifjak számára egy
formán élvezet lesz ezeknek az érde
kes történeteknek az olvasása. A 
Benedek Elek müvének az ára hely
ben 18 leu, utánvétes vagy ajánlott 
küldéssel 28 leu.

Talpraesett válasz. Egy francia 
lap pályadijat hirdetett a legjobb 
válaszra a következő kérdést illető
leg: „Miért van a börtönökben több 
férfi mint nő ?*  A pályadijat a kö
vetkező talpraesett válasz nyerte el: 
„Azért van a börtönökben több férfi 
mint nő, mert a templomban több 
nő van, mint férfi."

Asszonyok, mint papok. Német
ország egyik tartományában, Thü- 
ringiákan nagyon sok nő szenteli 
magát a papi hivatásnak. Nem mint 
önálló lelkészek működnek, hanem 
mint a papnak segítőtársai. Különö
sen a gyermek-istentiszteleteken fej
tenek ki áldásos működést.

Drága szegénységi bizonyít
vány. Egy bukovinai német lap Írja 
le az alábbi esetet. Egy péksegéd 
beteg lett és Czernovicban, az ál
lami kórháznál fölvételre jelentkezett. 
A kórháznál szegénységi bizonyít
ványt követeltek tőle. A péksegéd 
hazament szülőfalujába és a községi 
titkártól kérte a szegénységi bizo
nyítványt. Ez azonban csak 1000 
lejért akart bizonyítványt adni. A be
tegnek persze nem volt ennyi pénze, 
visszament a kórházba, újra jelent
kezett, de újra elutasították. Végre 
a rendőrség, mint hajléktalant és 
munkanélkülit vétette föl a kórházba.

Mekkora volt Noé bárkája? 
Egy amerikai tiszteletes ezt is ki
számította a bibliában található ada
tok után. És kimutatta, hogy a 
bárkában csakugyan elférhetett a 
földön élő minden állatból egy pár. 
Hatalmas bárka lehetett l

Iskolai liönyiiBli, 
ngomtatpángok, füzeteit

Kaphatók a

„MINERVA" 
Irodalmi Részv. - Társaságnál 

Cluj—Kolozsvár, Str Heg- Maria 
(v. Deák Ferenc-u.) 1.

DCT Biztosítsunk a kolozsvári „M1HEHUA" biztosító társaságnál!
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Az erdélyi kath. Népszövetség 

szászrégeni szervezetének disz- 
gyűlése október 24 én. A bevezető 
ének művészi kivitele után Tóth Kál
mán esperes-plébános tartott lelkes 
megnyitót, amelyben az evangélium 
nagy jelentőségéről és a kath. Nép
szövetség hivatásáról beszélt. Az 
egyes egyházközségek önmagukban 
elégtelenek, de azok erőt képvisel
nek a Népszövetség keretében. En
nek folytán hangsúlyozta, hogy 
minden kath. férfinak kötelessége, 
hogy a Népszövetség tagja legyen. 
A hivatalos előterjesztések a szász
régeni szervezet élénk működéséről 
tanúskodnak, amiben nagy része 
van dr. Szabó Ödön orvosnak, aki 
a szervezet elnöke. Majd Szilágyi 
M. Dózsa népszövetségi igazgató 
történeti példákkal bizonyította a 
szervezés szükségét. A legjobb szán
dék és a legnagyobb tehetség is 
csak szervezett erőkkel tud alkotni. 
Az uj történelmi elhelyezkedés pe
dig követeli, hogy gondolkozás
módunk és áldozatkészségünk meg
feleljen a korszellemnek, mely az 
egyház és iskola odaadó támogatá
sára utal mindnyájunkat. Az igazgató 
határozott programmotls adott, amely 
a Népszövetséget nevelő, irányitó, 
erkölcsi, szellemi és gazdasági köz
ponttá teszi. Emberelje meg magát 
a nemzedék, ha azt akarja, hogy 
joga legyen a léthez és az utódok 
hálájára. A beszéd nagy hatást gya
korolt a közönségre és felgyújtotta 
sz érdeklődés lángját a népszövet
ségi eszmék iránt. Végül dr. Szabó 
Ödön zárta be a lelkes hangulat
ban lefolyt ülést. A pápai himnusz 
éneklése alatt újból alkalom nyilt a 
hitközség énekkarában gyönyörködni, 
amely nagy hatást keltett mind a 
templomban, mind a gyűlésen és 
ezért nem lehet elégé kiemelni 
Máncz János igazgató-tanárnak érde
meit, aki az énekkart szervezi, ta
nítja, vezeti. A gyűlés után családias 
társasebéd volt, amelyen a régeni 
társadalom szine-java megjelent.

Élénk magyar élet Brailában. 
Amint egy beküldött tudósításból 
látjuk, nagyon élénk és eredményes, 
munka folyik a brailai református 
gyülekezetben. A két tantermes is
kolában és a külvárosi imatermekben 
folyik le a magyarság kulturális élete. 
Legutóbb október 24-én rendeztek 
nagyszabású hangversenyt, melynek 
tizenhat számát a legérdekesebb sze

replések töltöttek ki. Kétszeres öröm 
nekünk, hogy e szakadt véreink ne
mes munkájáról megemlékezhe ünk.

Lelkész-beiktatás.Október 10-én 
iktatták be Pálfi István lelkészt a 
Királyhágó melléki Bere református 
leikészi hivatalába A magasröptű, 
lelkes iktató beszédet Papp József 
gencsi lelkész tartotta. A délutáni 
istentiszteleten dr. Kecskeméihy Ist
ván kolozsvári theologiai professzor 
mondott prófétai erejű, könnyekig 
megható beszédet. Közben Tárczy 
Géza lelkész adott elé szép ének
számokat.

Az erdélyi mezőgazdaság 
helyzete. Az őszi szántási és vetési 
munkálatok elvégzését a hosszantartó 
szárazság megnehezítette, mert a 
talaj nagyon megkeményedett és a 
borona után nehezen omlottak szét 
a rögök. Az elvetett mag a változó 
hideg és meleg szárazságban nem 
indult idejében csírázásnak, a kikelt 
magok pedig erőteljesebb fejlődés
nek indulni. A berakaritást megkön
nyítette a hosszan tartó szép idő, a 
folyamatba levő őszi vetőszántások 
azonban nagyon szomjuhozzák az 
esőt. A terményárak a „mély pont11 
alá sülyedtek. A mezőgazdák a pénz
hiány miatt már az önköltségi áron 
alul is kénytelenek főterményüket, a 
búzát eladni. Az erdélyi gazdák a 
búzával bevetett területek növelésé
től tartózkodnak és inkább a ren- 
tabilisabb ipari és kereskedelmi 
takarmány növények és magvak 
termelésére térnek át.

PIAC
Gabona.

A nyugati országok piacain a 
gabona árak szilárdan tartják magukat. 
Ennek egyik oka, hogy az őszi veté
sek nem sikerültek kellően, jövőre 
tehát gyöngül ek a kilátások. Romá
nia piacain az előző lány haság ural
kodik.

Állatárak.
Ezen a héten egy kissé megélén

kült az állat piac. A Bánátból nagyobb 
mennyiségű vágómarhát és sertést 
vittek ki. A javúlás aligha lesz tartós. 
Nagyon sok szeszgyári hízott marha 
van, amit vesztességgel is a piacra 
fognak dobni.

A radnoti vásáron a felhajtás 3000 
darab volt, majdnem kivétel nélkül 
jó fehér áru. Elkelt vágóexport 120 

darab Bécsbe. 20—22 lejért, hizó- 
export 23 — 24 lejért per kg. Igás- 
áruban semmi üz'et nem volt. Bel
földi vágóáruért 18 lejt fizettek. — Tö
vis: Felhajtás 3500 darab elsőrendű 
piros ökör. Bécs és Prága részére 
200 darab hizómarhát vásárollak, 
mindösze 22—23 Iejes árban, be
állítani valót 22 lejért, belföldi vágó
marháért 18 lejt fizettek kg.-ként.

SZÖVETKEZET.

ÖrvEndEtes hirsk a szöuEtlíEZEtEh 
hötáböl.

Nagyajtai hitelszövetkezet 
alapítványai.

Nem győzzük eléggé hangsúly ózni, 
hogy a hitelszövetkezetek hivatása 
belekapcsolódni a község minden 
gazdasági és kulturális mozgalmába 
és lehetőleg résztvenni a ku turális 
intézmények anyagi támogatásában. 
Szövetkeze eink ezen kötelességnek 
erejűkhez képest eleget is tesznek. 
Ezúttal a nagyajtai hitelszövetkezet 
azon nemes tettéről kell beszámol
nunk, amely szerint az igazgatóság 
a székelykereszturi unitárius főgyim- 
náziumnál egy 10 ezer Iejes alapít
ványt tett azon rendeltetéssel, hogy 
a kamatok V*  része évenként tőké
sítendő, sh része pedig szegénysor- 
su, első sorban nagyajtai születésű 
lanuiók segélyezésére fordítandó. 
Ugyanakkor a hitelszövetkezet a 
nagyajtai frlekezeli elemi iskola részé
re tankönyv beszerzésre és egyéb 
szükségletekre 2000 lei segélyt nyúj
tott. Vajha ez a nemes szellem 
tovább terjedne hitelszövetkezeteink 
kebelében.

Új hitelszövetkezet alapítás.
A hitelszövetkezeti élet legélénkebb 

a Székelyföldön. Különösen most, 
amikor két székely bank is beszün
tette veszteségekkel működését, nagy 
kárt okozva épen a székelygazda- 
közönségnek, mind inkább tért hódit 
a szövetkezeti eszme, mert kezdik 
belátni, hogy a hitelszövetkezet kebe 
lében amagaszerve mellett veszteség 
alig fordulhat elő, viszont minimálisak 
lévén az üz etiköbségek, még min
dig sokkal alacso< yabb kamatlábbal 
dolgozhatik, mint bármely más pénz
intézet. Ennek a bizonyságtétele az, 
hogy legújabban Ditróban alakult 
Ipari és Gazdasági hitelszövetkezet 
cég alatt egy uj szövetkezet 50 ezer 
lei alaptőkével, amely azonban csak 
a kezdet kezdete, mert még csak i 
szövetkezet cégének bejegyzése
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után fognak hozzá kezdeni az üzlet
részek gyűjtéséhez és igy biztos 
kilátás van arra, hogy megfelelő 
alaptőkét fognak összehozni, amely 
lyel sikeresen felvehetik a szövetkezeti 
munkát. A Központ nevében Dr. 
Ferencz József vett részt az alakuló 
gyűlésen és megvilágítva azon fel
adatot, melyet s szövetkezet a község 
életében betöhhet, ha a szövetkezet 
önzetlen és lelkes vezetőséget kap, 
a szövetkezet működésére Isten ál
dását kérte.

Üzletrésztőke emelés.
A szövetkezetiközpont napról-nap- 

ra felhivja a szövetkezetek figyelmét 
az üzletrésztőke emelésére, mert a 
pénz értékének megváltozása mellett 
a szövetkezetek üzletrésztőkéjének 
is megfelelőleg emelkedni kell. Minél 
nagyobb üzletrésztőkére van szük
ség, mert minél nagyobb tőkéje 
van a szövetkezetnek, annál inkább 
megfelelhet hivatásának és annál 
nagyobb központi hitelt élvezhet. A 
mai magas kamatláb mellett a leg
olcsóbb pénz a saját tőke és igy 
minden szövetkezetnek jól felfogott 
érdeke, hogy üzletrésztőkéjét a mai 
értéknek megfelelőleg Alapítsa meg. 
Az a szövetkezet, amely békében 

■5 ezer aranykorona alaptőkével dol
gozott, ma 200 ezer lei alaptőkével 
kellene, hogy rendelkezzék. Szövet
kezeteink legnagyobb részben a köz
ség erejéhez képest eleget tesznek 
ezirányu felhívásunknak, egyes helye
ken pedig igazán minden dicséretet 
érdemlőleg dolgoznak az alaptőke 
felemelésén Mint ilyen követésre 
méltó példáról kell beszámolnunk, 
hogy legújabban a Zilahi Hitelszö
vetkezet vezetősége határozta el 
alaptőkéjének 500 ezer leire való 
kiegészítését. Reméljük, hogy az 
ilyen jó példákat többen fogják 
követni.

IPARI ROVAT.
Az országos Magyar Párt 

Kézműipari Szakosztályának 
gyűlése.

November 8-án tartotta meg gyű
lését a kézműipari szakosztály dr. 
Gyárfás Elemér szakosztályi elnök, 
szenátor elnöklete alatt. A gyűlés 
iegfontosabb tárgya a most parla
menti tárgyalás alá kerülő Munka
kamarákról szóló törvény-tervezet
nek a véleményezése és észrevéte
lezése volt. Ugyanis e törvény azt 
akarja megvalósítani, hogy a munka
dókat a munkásokkal egy kamarába 

egyesítse közös érdekeik megvaló
sítása végett. Dr. Oyárfás Elemér 
szakosztályi elnök ismertette a tör
vénytervezetet és egyben észrevé 
teleit is megtette arra vonatkozólag. 
Dr. Lakatos Sándor és Radó Sán
dor (Marosvásárhely) hozzászólásai 
után a kézmüiparosok részéről Deák 
Ferenc, Horváth Pál. Fodor Antal, 
Németh. István, Demény Andor, dr. 
Veress Endre stb. felszólalásai a 
Munkakamarák elleni állásfoglalást 
fejezték ki általánosságban, mert e 
törvény megvalósításával csak újabb 
teherviselési költség hárul rájuk, de 
előny egyáltalában semmi. A törvény
tervezetet résziedben megvitatták 
és észrevételeiket összefoglalva a 
parlamenti csoport rendelkezésére 
bocsátják, hogy e törvény tárgyalá
sánál a kézmüiparosok akarata és 
véleménye a parlamentben is ér
vényre jusson. Csiszár Lajos indít
ványát, a gyakorlati mester vizsga 
ügyében napirendről levették. Deák 
Ferenc kolozsvári asztalosmester 
indítványát a tanonc otthonok ügyé
ben elfogadták és azt az egyházak
nak tanulmányozás végett átadják.

Az üresedésben volt liikári állásra 
dr. Veress Endrét, segédtitkárnak 
pedig Némedy Lászlót választották 
meg.

Iparosok a gyergyói 
gyűlésen. 

Tájékoztatásul Szabó Károly urnák.
Szabó Károly ur lapunk novem

ber 13 iki számában egy néhány 
őszinte megjegyzést irt. Nem szán- 
dékszom viiába elegyedni, mert hi
szen Szabó ur azt tárgyalja tulajdon
képpen, ami Gyergyóval semmi 
összetüggésben sincs t. i. a kolozs
vári ipartestület ügyét. Senki sem 
kívánta senkitől, hogy 3—4000 te
jes útiköltségbe verje magát, de 
Szabó Károly úrtól mégis csak el
várta volna az iparosság, mint a kéz
műipari szakosztály elnökétől, hogy 
elvállaltfeladat körének eleget tegyen. 
— Hiszen Szabó urnák nagyon jól 
kell tudnia, hogy a Magyar Párt 
kebelén belül működő kézműipari 
szakosztály egyáltalán nem ellenlá
basa az Ipartestületek Szövetségé
nek, sőt egyenesen annak egyik 
olyan segítőtársa, amely hivatva van 
szenátorainkat és képviselőinket par
lamenti munkájukban támogatni, uta
sításokkal és véleményekkel ellátni. 
Tehát itt szó sem tehet arról, hogy 
ez a véleményező szerv az iparos
ság erődítményein réseket vágjon 
és azokat szétforgácsolja.

De máskülönben is e szakosztály

nem foglalkozik olyan ügyekkel, 
amelyek még a holdban vannak, 
hanem igenis csak akkor gyűl össze 
tanácskozásokra, amikor valamely 
ipari jellegű törvénytervezet már ki
adatott bírálat és észrevételezés vé
gett a különböző ipari szervekhez 
és testületekhez. Tehát csak véle 
mény nyilvánító szerv és nem testü
let, amint Szabó ur gondolja.

Hogy Kolozsvár magyar iparos
sága ma egy széthullott, erőtlen tö
redék^ az ipartestületek szövetsége 
részére, az elhiszem, mert 2 ezer 
ember mégis csak számottevő tag
sági dij, de bizony Kolozsvár ma
gyar iparossága itt Kolozsváron, 
mint iparosegylet egy olyan vár, 
amilyet keveset tud Erdély felmutatni.

A Magyar Párt parlamenti cso
portja minden tekintetben rendelke
zésére áll bármilyen iparí ügyben, 
de hogy adja bizonyságát ezen aka
ratának akkor, amikor Szabó ur nem 
akar e csoporttal összekapcsolódni ? 
Érdekeink védelmére ma mindnyájan 
egymásra vagyunk utalva, de e cél! 
csak egyetértéssel lehet intézni, nem 
pedig egyéni véleményekkel.

Mégegyszer megnyugtatom Szabó 
urat, hogy a kézműipari szakosztály 
soha sem fogja a már meglevő in 
tézményeket szétbí»mlasztaní, mert 
Erdély és Bánát iparosainak iparpo
litikai véleménynyilvánítása csak sze
rény észrevétel, de nem romboló 
szándék.

Ezzel részemről az ügyet befeje
zettnek tekintem.

Dr. Veress Endre.

Valuta jegyzékek.

394—398 magyar kor. — 1

Kolozsvár, 1926. nov. 15-én.
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F1ULATTATÓ
Tiboldi István verseiből.

A múlt héten közölt honismertető-cikkünk
ben szó esik Tiboldi István szentgericei taní
tóról. Tiboldi nemcsak kitűnő tanitó volt, 
hanem korának jeles költője is. Abban az 
időben nem volt annyi tankönyv, mint mostan, 
a tanítók igen sokszor maguk foglalták Írásba 
a tanulnivalókat a gyermekek számára. Tiboldi 
István ezen a téren is szép emléket hagyott 
maga után. Egy másik tanitó társának, Sebess 
Pálnak erkölcsi szabályait tetszetős, csengő
bongó versekbe foglalta, amelyeket annak a 

/ kornak a gyermekei nemcsak megtanultak,
hanem egész életükben követni igyekeztek. 
Tiboldi eme verseiből úgy, amint azokat a 
Dávid Ferenc Egylet kiadta — két lejes füzet
ben — bemutatunk egyes részeket. Ezek az 
erkölcsi szabályok ma is időszerűek és méltók 
a követésre. Reméljük, sok szülő megtanitja 
gyermekének.

Akárhol légy!
Akárhol légy, tarts régulát, 
Mert az Isten mindenütt lát. 
Szemes és szemérmetes légy, 
Rutát semmit ne mondj, ne tégy. 
Földre ne köpj más házában, 
Orrod se fújd ki vaktában. 
Ha rád érik a prüsszentés, 
Vagy ásitás, vagy köhentés: 
Tedd a szádhoz keszkenődet, 
Vagy pedig a tenyeredet. 
Szépen köszönj, ha köszöntnek; 
Bátran felelj, ha kérdeznek.

Beszéd közben ne bizonygass, 
Ne hazudozz, se ne ungass. 
Ne állj meggörbült lábakkal, 
Tátott szájjal s horgas nyakkal. 
Szemébe nézz az embernek; 
Ismerkedj, ha nem ismernek. 
Mindenhez emberséges légy ; 
Örömestebb adj, mintsem végy. 
Se ne dicsérj, se ne gyalázz, 
Hanem magadat megalázd. 
Erényeid megdicsérnek, 
Ha mások is megismérnek.

&

Amit nem kívánsz.
Amit nem kívánsz magadnak. 
Te se tedd embertársadnak. 
Bánj a házi cselédekkel 
Mindég úgy, mint emberekkel. 
Testvéredet szívből szeresd, 
A szép egyességet keresd. 
Kivált vigyázz kisdedekre, 
Ne tanítsd őket vétekre. 
Vénekből csúfságot ne tégy, 
Hogy azért büntetést ne végy. 
Gyermek, te is vársz vénséget, 
Adj hát vénnek tisztességet. 
Dolgozz és tanulj serényen. 
Nem tunyán és nem is kényen. 
Ha tanulni nem örvendesz, 
Megbánod, ha megvénhedesz. 
Legjobb örökséget vettél, 
Ha okosan növeltettél.
Elvett jókat ne fitymáljad, 
Sőt azokat megháláljad. 
Ha nem mondasz köszönetét, 
Nyersz goromba nevezetet. 
Fogadást csak okosan tégy. 
De aztán szódnak ura légy. 
Esküvést ritkán végy szádba, 
Soha ne esküdj hiába.
Ha esküdni mersz hamisan, 
Megver Isten bizonyosan.

Gondot másokra is viselj 
Ne csak te magadra ügyelj. 
A szegényt is kell szeretned, 
Nagy vétek volna megvetned. 
Hogyha bírsz a földi jókkal. 
Jól tégy a megszorulókkal. 
Másnak tett szolgálatodért. 
Ne kérj tőle mindenkor bért.

Ha nemes a famíliád,
Még az becset nem ruház rád.

Játékod ártatlan legyen,
Hogy az neked kárt ne tegyen. 
Utálj lopni, sekit ne csalj. 
Megtalált jószágot kivallj.
Egy pénzt is lopni szörnyű bűn, 
Lelked sérelme meg nem szűn, 
Amig mindent visszaadtál, 
Amit mástól elragadtál. 
Valamint mérges kígyókat, 
Kerülj minden csábítókat. 
Ne barátkozz gonoszokkal, 
Te is megromlasz azokkal.
Ne hidj könnyen csacsogónak 
És más rút rágalmazónak. 
Álnokság lakik szivében, 
Te ne részesülj bűnében. 
Zabolázd indulatodat, 
De leginkább haragodat. 
Ne légy soha szitkozódó, 
Sem esküvő, káromkodó.

Szülőd leghívebb barátod. 
Javadra van, tudod, látod. 
Légy hát neki szótfogadó. 
Minden tisztességet adó. 
Közöld ővele dolgodat, 
Ne rejtsd előle titkodat. 
Tilalmas örömet kerülj, 
Semmi rosszban el ne merülj. 
Jól elrendezz mindeneket, 
Folytasd vidáman tisztedet. 
Amit véghez kell vinned ma, 
Ne halaszd el a holnapra. 
Hogyha kerülsz dolog tételt. 
Nem érdemied meg az ételt.

A pók és a csiga.
A kert füvében lassan tapogatódzik előre a csiga- 

Fölötte egy lóhere ágain szövögeti hálóját a pók és. 
megpillantva a csigát, igy szói hozzá:

— Jaj 1 szerencsétlen 1 Milyen gyászos az életed 1 
Istenemre I szánalommal nézek reád! Elgondolom, hogyan 
élsz te kéz és láb nélkül egy diónyi házban? Hiába 
is vágynál, ki sem tudsz jönni belőle. Milyen házhoz- 
ragadt szegény vagy! Jaj és keserűség a sorod. Ha 
te is olyan szabad, büszke és gazdag lehetnél, mint 
én 1 Eljuthatnál bárhová, miként én és mennyivel 
könnyebb lenne az életed!... Micsoda átkos élet, 
hogy e napsütésben terhet cipelj a hátadon! Lám én 
a legsűrűbb árnyékban építhetem házam. Békében él. 
hetek bárhol, ahol tetszik nekem. Városokban, vagy a 
falun, kertekben és úri házakban, vagy akár a feje
delmi palotákban szőhetem házamat!

A csiga a pókra nézvén, igy felelt neki lassan 
és szaggatottan:

— Hej, te gazdag kóborló! Hiába beszélsz te 
nekem annyit, mert bármit adnál is, én sohasem cse
rélném fel sorsomat a te sorsoddal. A terhemet ki
neveted és idegen palotákkal dicsekedel. Elhallgatod 
ugy-e, mily csúfosan kergetett el a seprűvel a minap 
is egy szolga a palotából, amelybe ravaszul bebújtál ? 
Csak kérkedel és elfeleded ugy-e, hogy tiszta házban 
nincsen helyed? Hát nem rejtőzködői-e mindenféle 
sötét, piszkos zugba a tisztaság és napfény elől? Szegény 
vagyok, nem tagadom, de sorsommal meg vagyok 
elégedve — folytatta a csiga. — A házacskám, bár 
nagyon kicsike, de én épen jól megférek benne. Nem 
is adom a te palotáidért és szeretettel viszem a hátamon, 
mert... ez az én tulajdonom I

A pénz az ördög szeme.
— Napkeleti mese. —

Valamikor régen élt egy halász, aki sorsával 
sehogysem volt megelégedve. Még az Isten ellen is 
zúgolódott, hogy miért hagyta őt szegénynek, mikor 
másokat gazdaggá tett. Amint egyszer a tenger partján 
halászott, a horgával valami nehéz dolgot húzott fel 
a mélyből. Egy lezárt és lepecsételt rézedény volt. 
Midőn felnyitotta, hogy lássa mi van benne, egy bor
zalmas és csúnya szellem szállott fel az edényből. A 
halász dermedten állt az ijedtségtől, de a szellem 
igy szólt hozzá:

— Ne félj, én be voltam zárva ebbe az edénybe 
és szerencsémre te kiszabadítottál. Jótettedért egy nagy 
adománnyal fizetek. Tudva, hogy szegény ember vagy, 
egy varázs-tarisznyát adok neked. Ebben csak egy 
arany van, de ha kiveszed, másik lesz a helyébe és 
így épen annyi aranyat szedhetsz ki belőle, amennyit 
csak akarsz. Csak egy feltétele van e varázs-tarisz
nyának : hogy egyfolytában szedd ki az aranyakat 
anéhül, hogy becsuknád. S midőn azt gondolod, hogy 
eleget szedtél ki belőle, akkor hajitsd itten újra a 
tengerbe.

Ezekkel a szavakkal a szellem, aki maga az 
ördög volt, láthatatlanná vált. A halász hazament és 
hozzáfogott az aranyak kiszedéséhez. Szedte egy nap, 
szedte két nap, szedett egy halom aranyat, szedet: 
kettőt és minél tovább szedegette, annál nagyobbnak, 
annál ragyogóbbnak látszott neki az arany. Enni, csak 
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éppen vaktában evett, nehogy elszatasszon annyi kincset. 
El kezdett gyengülni, de hogy abbahagyja a szedést, 
arra nem tudta rávenni magát. Végül, amikor már alig 
állott a gyengeség miatt a lábán, elindult, hogy a 
tengerbe hajítsa a tarisznyát. Amikor azonban a tenger 
partjára ért, a viz szélében olyan két ragyogó aranyat 
pillantott meg, amilyet még nem látott az életében. 
Lehajolt, hogy kivegye azokat, de amint közelebb ért 

a vízhez, rémülettel látta a viz tükrében, hogy az a két 
ragyogó arany annak a szellemnek a kél csillogó szeme, 
amelyet a rézedényben kiemelt a vízből. fMegborza- 
dva akart visszahúzódni, de a borzadály és gyönge- 
ség a vízbe rántotta és meghalt ottan.

Attól fogva maradt fenn az a mondás, hogy a 
pénz az ördög szeme.

Fordította: Balogh Ignác.

ílprásőgoli — átlómé
Mi jut eszébe a csemetének?
Az apa a térdén lovagoltatja kis 

fiát. Tetszik ennek a mulatság. Egy- 
idő múlva mégis beleun és az apá
hoz fordul.

— Tudja mit szeretnék édes apám?
— Ugyan mit szeretnél?
— Szeretnék egyszer egy igazi 

Szamáron lovagolni.

A fül bizonytalan helyzete.
— Édes anyám — kérdezi a kis 

jóska — a fül az archoz tartozik e, 
vagy a nyakhoz ?

— Miért kérdezed?
— A tanító úr azt mondotta, hogy 

az arcomat jól mossam meg. Most 
már nem tudom, hogy a fülemet is 
megmossam-e?

Az egyesületek korszakában.
Egy ur mondja a kocsisának:
— Kérem, hajtson egy kicsit gyor

sabban.
— Nem lehet uram, mert én az 

Állatvédő Egyesületnek tagja vagyok.
Mikor megérkeznek, a kocsis azt 

mondja.-
— Uram, adjon egy kissé nagyobb 

borravalót.
— Nem lehet — feleli az utas — 

mert én meg a Szeszellenes Egye
sület tagja vagyok 1

TANÁCSADÓ.
(Azok aa olvasóink, akik valamely fontos 
ügyről ebben a rovatban óhajtanak felvi
lágosítást kapni, tudakozódó-költség fejé
ben levelükhöz mellékeljenek 10 L-t. Leve
lüket ugyanis bélyeges válasshoritékkal el
látva mindig megküldjük egy megfelelő 
szakértő munkatársunknak, s erre a kettős 

postaköltségre szükséges a 10 Leu.)
D. 1. Búza. Az É. A. E. Államokba való 

beutazási vízumot a bukaresti konzulátus 
adja (Consulatul Statelor-Unite din Ame- 
rica.) A vízum megadása az utazás célja, 
minősége, tartama, foglalkozás és egyéb 
tekintetek szerint lesz mérlegelve. Ezért 
erre vonatkozólag legjobb a fenti címhez 
szóval vagy Írásban fordulni. Legyen az 
illetőnek 1 (egy) éve útlevele. Ismertesse 
foglalkozását, utazásának célját — időtar
tamát hol és kinél fog tartózkodni (rokon, 

ismerős, címe) s kérni — ha nem hosszabb 
ideig akar tartózkodni — hogy a vízumot 
a kvótán kiviii „AffldaviU nélkül adják meg.

B. B- Vajdahunyad- A vértetü egyrészt a 
téli permetezéssel, amikor a gyümölcs
fákat 10%-os endagyümölcsfakárbolineum- 
mai szokták bepermetezni, lehet irtani 
utána pedig az almola nevű vértetü kát
ránnyal kell a vértetves helyeket bekenni. 
Egyelőre tessék a vértetves helyeket endá- 
val alaposan bepermetezni és tavasz faié, 
a fák kizöldülése előtt tessék azokat endá- 
val bekenni.

Könnyen érthető könyv a sajt és vaj 
készítésről a következő ; Jászberényi András 
.Tejgazdaság, Vajkészités“ és Szász Ferenc 
.Tejgazdaság, Sajtkészités*.  Mind a két 
könyv az Erdélyi Gazdasági Egyletnél Cluj, 
Kolozsvár, Str. Andrei Mure?an 10 szám 
alatt megrendelhető.

Özv. fí. jfí. Smig. Huszonhatévi szolgálat 
után 73 százalék nyugdij illeti meg. A 
három utolsó szolgálati évben élvezett 
fizetésének a középarányosa veendő a szá
mításnál alapul. A régebben nyugdíjazot
tak tényleg kevesebb nyugdijat kapnak, 
mint a későbben nyugdíjazottak s most 
van szó róla, hogy egységesen állapítsák 
meg a nyugdijakat s egy korona a számí
tásnál egy léunak veendő, ha az egysé
gesítés meg lesz, hivatalból fogják kinek- 
kinek nyugdiját kiegészíteni.

K- J- Pankota. 1 Oly mű, amely a Herr- 
mann-iéle tengerlmiveiésl módot tárgyalja 
a következő: Általános és különleges 
növénytermelés. Irta; Dr. Blttera Miklósma- 
gyaróvári tanár. — A Herrmann-féle ten- 
gerlmivelési mód a következőkből áll:

A tengerit jókor tavasszal a jól meg
munkált, mélyen mivell és simára Iehen- 
gerezett földbe fészkesen veílk el 75 cm- 
nyire egymástól. A hosszban és kereszt
ben megvonalazott- talajba a 75 cm. távoli 
fészkekbe 4-4 szemet tesznek és azután 
újból lehengerezik. Amint a sorok meg- 
láts anak, azonnal megkapálják a tengerit 
lókapával. Ez alkalommal kipótolják az 
üres fészkeket és fészkenként két tövet 
hagynak meg, a fölös számuakat kihúzzák. 
A kikeléstől kezdve, addig, amig csak 
lóval be lehet menni a sorok közé, minden 
10 napban felváltva hosszában és kereszt
ben megkapáiják a táblát fogatos erővel. 
A tengerit nem töltögetik fel, hanem 
simán mlvelik és a töltögetés helyett a 
tengeri tövek körül egyszer-kétszer meg- 
porhanyitják a talajt hegyes fadarabbal, 
vagy rövidnyelü kapával.

Hermannék a későn érő fehér lófogu 
újabban a bánkutl tengerit is termesztik. 
Ezzel a mlvelzsl móddal a kiváló jó mi
nőségű bácskai földön, hozzávéve a mély 
mivelést, a zöld trágyázást, amikor a ló
herét alászántják és megjegyezve azt is, 
hogy szuperfoszfátot Is alkalmaznak, óriási 
terméseket érnek el. Kát. holdanként 
32—35 q. tiszta szemtermést szoktak ott 
elérni,

2. A magtárban kárttevő gabonamoly 
ellen első sorban a magtárban követendő 
rend és tisztaság által védekezünk. A mag
tár minden repedését és rését be kell 

tömni és be kell meszelni. A gabonát 
gyakran keli forgatni. Ha még nincs a 
magtárban a moly, akkor május-juniusban, 
amikor a molylepke repülni szokott, zár
juk el jól a magtárat, ellenben ha már 
benne van a moly, akkor szellőztessük 
sűrűn a magtárat, hogy a moly kirepül
hessen.

3. Ha igen közel állnak a bokrok a hdz 
fala mellett és ha igen sűrűk a bokrok, 
akkor bizony ártanak azok a fainak, akár 
milyen anyagból épült légyen a fal. Hogy 
a falnak ne ártson a környező növényzet, 
ahhoz szükséges, hogy a falat szabadon 
érhesse a napsugár, hogy mindig szárazon 
álljon a fal. A nyirkosság minden falnak árt.

4. A Természettud. Közlönyt egyesek 
már megkapták, leginkább borítékban.

5. A községi és egyéb adókról szóló 
könyvre nézve megjegyzem, hogy ezeket 
egyrészt a dr. Fellner Frigyes: Az adó
reformról szóló könyve tárgyalja, másrészt 
a Pap János magyar fordításában meg
jelent új adótörvények is. Utóbbiak Tör
vények és rendeletek címen megjelentek 
Oradea-Mare-ban, Str. Brafianu Nro. 71.

Páter Béla.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Felkérjük előfizetőinket és hirdetőin
ket, fogy a postán beküldött szelvénye
ken szíveskedjenek feltüntetni, hogy 
a pénzt milyen célból küldték, mert 
ezáltal munkánkat lényegesen meg
könnyítik.

S. L. és S. 1. Kézdivásárhely, G. M. és 
V. L. BIhardiószeg, Sz. J. Csikszentimre, 
J. A. Bukaiest, L J. és B. J. J-é Gyergyó- 
remete, E. A. Bukarest, B. A. Zetelaka, K. 
T. Cslkszentgyörgy, L. F. Felsőbogát, L. 
J. Retteg, Sch. S. Szinérszeg, B. M. és M. 
és K. J. Gyergyóujfalu, Sz. S., K. Á. és 
S. Zs. Nagytalmács, G. J. Bögöz, T. Zs., 
A. L. és Sz. J. Egerbegy, K. F., N. L., B. 
F., B. L., M. F. és B. J. Érszőllős, K. Sz. 
S., I. D. Tasnádbajom, S. O. és K. Sz. L. 
Úsztató. L. A., H. 1. Világos, Dr. N. J. és 
E. S. Szafmár, K. F., id. K. Gy., ifj. K. Gy. 
Mezőkönölkút, R. E. Kőhalom, Sz. Zs. Szi- 
lágypér, P. I. Nyújtód, P. G. Kézdiszász- 
faíu, R. R., P. J. és M- A. Bél, Sz. P., Sz. 
J. és L. P. Halmágy, M. E. Szatmár, B.
J. Amacz, K. A. és P. M. Cslkbánkfalva,
K. Á. es St. G. Nagyvárad, F. K. és V. 
J. Alsófernezely, A. B. ,és A. Gy. Dés, K.
J. és V. M- Toroczkó, H. 1. és N J. Rad- 
nót, T. J. és M. I. Magyarszentmárton,
K. F. Hodgya, R. F. Kézdivásárhely, A.
J. Maroskeresztur, F. j. j. Magyarnemegye,
K. M. Majláthfalva, G, M. Makíalva.

Itt felsoroltak az uj előfizetőkért, lelkes 
és önzetlen támogatásukért fogadják mély 
tiszteletünket, hálánkat és köszönetünket, 
bizalommal kérjük és várjuk további ered
ményes támogatásukat.

K. M. Turterebes. A lap 1925 XII. 1-től 
jár. Befizetés nem történt s Így hátraléka 
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1926 XII. 31-lg 170 Lei. — G. J. Nagy
bánya. Rendben 1926 Xll. 31-lg. — M. I. 
Málnás. Elöl, rendezve 1927 II. 15-ig. Kö
szönet és üdvözlet. — B. J. Nagyszalonta. 
Rendben 1926 Xll 31-ig. Cim javítva. — 
O. K. F. Holtmaros. Kéziratok megőrzésére 
nem vállalkozunk. — B. Gy-né Bukarest. 
Cime jó, lapok elküldve, rendben 1927
VII. 1-ig. — K. P. Karánsebes. 1926 Xll. 
31-lg hátraléka 140 Lel. — V. J. Brassó. 
.Mihály bácsi mulat*  c. könyv egyáltalán 
nem kapható. — O. E. Hlrip. Rendben 
1926 Xll. 31, B. A. Hlrip 1927 XII. 31, O. 
B. Hlrip. 1927 IV. 1-ig van rendezve. — 
Udvarhely m. takp. Sz.-keresztur. Rendben
1926 Xll. 31-ig. — R. J. Klopádla. Elől, 
lejárt 1926 I. í-én, hátrálék az év végéig 
160 Lei. — T. Gy. Székelykocsárd. Cim jó, 
a lap rendesen megy. — D. S. Bukarest. 
Cim javítva van. Az év végéig hátráléka 
60 Lel. — K. L. Gy. Bogdánd. Neve javítva 
van, háráléka ez év végéig 117 Lei. Kér
jük esetleg a faladóvevényt beküldeni. — 
M. E. Szatmár. Hátráléka f. év végéig 210 
Lei. — B. Á. Kaczkó. F. év Xll. 31-ig hát
ráléka 150 Lei. — R. J. Marosfelfalu. A 
.Fauna*  c. lap megszűnt. Köszönet és üd
vözlet. — H. J. Ágya. Rendben 1926 Xll. 
31-ig. — Sz. 1. Dltró. Könyvkötészettel 
foglalkozunk, csak küldje be a könyvet. — 
K. Á. Nagyvárad. Rendben 1927 111 1-ig 
üdvözlet. — I. F. Ülke. A pénz még nem 
folyt be hozzánk, de előfizetése javára a 
kifizetett 130 Leit elismerjük. — 1. V. 
Szárazajta. Előf. rendben f. év végéig. — 
Sz. K. Déva. 35 Lei a tűz, 35 Lei a viz- 
károsultak és G. J-né Déva 30 Lei a tüz- 
károsultak részére történő befizetést elis
merjük. — B. A. Farkasaszó. A 130 Lel 
bejött. — B. M- Cslkkozmás. Rendben
1927 XII. 31-ig. L. O. Lövéte. Csak 70 
Lel jött be, előf. rendben 1926. Xll. 1-ig. 
Amerikai előfizetőinkhez. Vannak olyan régi 
előfizetőink, akiknek már régen járt a la
punk, de az előfizetési dijat még nem fi
zették be. Kérjük amerikai testvéreinket, 
hogy legyenek segítségünkre s a felsorolt 
régi előfizetőket hívják fel a hátrálékuk 
rendezésére. Megemlítjük azon rendeltetési 
helyeket is ahova a lapot eddig küldtük. 
1. Tóth János Alliance Ohlo 738. Wangst. 
tartozik 350 Letel. 2. Hunyadi János Al
liance O. 214. Webbst tartozik 352 Leiel, 
3. Kovács Péter Canton O. 1906 Maho- 
nong Road, tartozik 352 Lelel, 4. Szakács 
János Alliance O. 1140 Walde Ave, tarto
zik 352 Lelel. — A következő számunkban 
folytatjuk a felsorolást.

N. I. Versei — sajnos — semmi tekin
tetben sem mondhatók sikerűiteknek. — 
Nementő. írásában van gondolat is, han
gulat is, de a megszerkesztés nagyon fo
gyatékos. A helyesirással sincs rendben a 
dolog. Sokat kellene gyakorolnia magát, 
hogy gondolatait helyes formában tudja 
kifejezni. — B. Gy. Cikkének nincs idő
szerűsége, sem pedig tudományos becse, 
amiért érdemes volna a nagyközönség elé 
vinni. Ezt tehát nem illeszthetjük be hon
ismertető sorozatunkba. Érdeme az emel
kedett erkölcsi felfogás és az elég folyé
kony stílus. Mindezzel azonban nem tudta 
témáját elég jelentőssé tenni. — D- B. A 
Gáspár Jancsi történetét elég mulatsá
gosan irta meg, de Írása az irodalmi mér
téket nem üti meg. Sok olvasás és ön- 
blrálat után falán talán tudna közölhetőt 
Is Írni, mert a humor iránt van érzéke.

A „Magyar Népu-et olvasni 
és terjeszteni magyar 

kötelesség!

Apróhirdetések.
dadó gyönyörű vidéken Blkszádgyógy- 

fürdö alatt tehenészetre igen alkalmas 115 
magyar holdas sik és egy 20 holdas patak
menti kertlleg müveit öntözésre berende
zett tagos birtok. Elköltözés miatt jutányos 
ár és kedvező fizetési feltételek. Pecsurlits 
József Negre?ti (AvasfelsőfaluJ.Jud. Sátmar.

JVIalom, amelynek állandó munkája van, 
öt malomnélküli község központjában, 
bérbe adó esetleg eladó könnyű fizetési 
föltételekkel. Cím a kiadóban.

Keresek azonnalra, szerény igényű, szak
képzett gazdatisztet, aki elvállalná városi 
határban fekvő 60 hold birtokon intenzív 
gazdaság beállítását és vezetését flxum, 
vagy haszonrészesedés fejében. Előnyös 
lenne, ha gépekkel, iga-, vagy motoros
erővel rendelkezne. Ajánlatokat a kiadó
hivatal továbbit.

Figyelem !
1927. évi gyönyörű könyvnap

tárunkat és külön falinaptárunkat 
teljesen díjtalanul december 

folyamán csak azok az előfize
tőink kapják meg, akik addig elő
fizetésüket 1926. dec. 31-ig bezá- 
rólag egészen rendezték.

„TFanssjlDania” Bank r.-í.
azelőtt

Byulafeháiwi TfikaréhpÉnztár rt-
Blaplttatott: 187Z. évbBn,

Fióklntézetel:

Kézdivásárhely 
Csíkszereda 
Ditr ó 
Torda

Elfogad betéteket, leszámítol 
váltókat és bárhova teljesít át
utalásokat és meghitelezéseket

Vezérképviselete:
A’ Gazdák Bitalános Biztosító rt. nak

Afflllált Intézete;
Faraid! Bözgazdaságl BanB, Parajd.

A LEGIZLÉSESEBB 
NYOMTATVÁNYOK MINDENKOR

A „MINERVA-
KÉSZÜLNEK.KÖNYVNYOMDÁI 

MÜINTÉZETÉBEN
CLUJ-KOLOZSVÁR, STR AD A
BÁRON L. POP (BRASSA1-U.) 5.

Több ezer darab üzemben! Bármilyen 
kútakna fölé könnyen fölállítható! — 

Egészséges 1 Tiszta 1 Veszélytelen 1 
Fagymentes I Gyermek Is kezelheti! 
Minden része tartós I Sohasem kell ja
vítani l Csupán fém alkatrészekből áll ! 
Gummi, bőr, tömítés és szelep nincs ! 
Semmi rozsdaiz 1 A kutban semmiféle 
szerelésre nincs szükség 1 Bárki felállít
hatja 1 Óránkénti teljesítmény 20—30—40 

hektoliter.; Kérjen prospektust! .

„ELEVÁTOR“
(volt „ZUHATAG")

A mezőgazdák kútja!
Gyártja:

Farkas és Társa r.-t-
Budapest, UI-, LeIiePutca-8. sz.

Románia részére eoieIIeii képílsElöje:

„FORMICO"

Pálmai IWsa
Timi§oara—Temesvár, József

város, Zrínyi u. 13.
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A TÖBBIEK^ 
---------- - 
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Azok a jól tájékozott gazdák, ' . 
kik munkálataikhoz a majorban • 
és a szántóföldön Fordson trak
tort használnak, tudják, hogy a 
Fordson akár álló motorként, c 
akár traktor gyanánt (vontató
ereje 10 tonna) alkalmazva, 
összehasonlíthatatlan, és hogy 
azt a munkát, amit több fogat 
végez, a Fordson jobban és - 
gyorsabban elvégzi és végül azt 
is tudják, ami tálán a legfonto
sabb : hogy csak akkor kerül 
pénzbe, amikor dolgozik.
A Fordson 27? katasztrális hol
dat müvei meg négy óra alatt.

i•, •
: i

V1

-•<-r ) '£5 =
. í^, vrí..f- ■ * •;'■ /'■: M

’í ^ '*■ . ::

WFbrdsonr
<■: A. Fo.-d Motor Company gyártmánya

Látogassa még ma meg az országban 
lévő számos képviselőink egyikét!

- Szijtárczával 
felszerelve stabil 
erőforrásként is 

felhasználható
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HARANGOK
kiválóan erős, garantált szép csen
gésű és előre megállapított hanggal, 

legkedvezőbb feltételekkel

Minden magyar 
ember olvassa

Cugir (Kudzsir) Jud. Hunedoara 
harangöntődéjében készülnek.

30 édí jótállás. - n cég UESZólyóFB bér-
mentESEn szállítsa. Számtalan Elismerő njilathozat. Kérjen árajánlatot.

A „MAGYAR NÉP" október 3O-iki számában megjelent 
„Előfizetési felhívásira hivatkozva 

közöljük, hogy

Gróf Teleki Arvéd nagy műve
a

„Növények hasznáról" 
illusztrálva Gróf Teleki Ralph művészi rajzaival, 
mely minden termelt növényünk sajátságainak kiismerésében megsegít 
s igy az eredményesebb többtermelésre útmutatás, könyvkereskedésben 
480 Leiért, előfizetési árkép 270 Leiért lesz kapható. Aki 2 példányért 
540 Leit beküld, egy harmadik tiszteletpéldányt kap ingyen.

Az előfizetési dij postautalványon és egyidejűleg levelezőlap érte
sítés küldendő Gróf Teleki Árvádnak Cluj, C. Dorobantilor 118. 
Az előfizetési határidő lejár december elsején.

filinErva Irodalmi e's nyomdai Hűlntózet H. T.

a legfrissebb, legjobban érte
sült, legolcsóbb napilapot, 
mely a magyar egyházak és a 
Magyar Párt céljait leghűbben 
szolgálja. — Egész évre 900 lei, 
fél évre 460 lel, negyed évre 
240 lei. Egyes szám ára 4 lei.

Szerkesztőség és kiadóhivatalt 
Cluj—Kolozsvár, Str. Regina JVIa- 
ría (v. Deák Ferenc-ucca) 35. szám.

Eladó
szabad kézből jól jö
vedelmező 5 járatú 

vízi malom
12 hold földdé I
és saját villany teleppel.

Közelebbit
ELEKES hirdetési Irodában

Bra§ov, Str. Portii 32.

Megérkeztek a kgüjabbtipusu Máv. cséplők.
ELLENZÉK 
az erdélyi magyarság legrégibb, 
legélénkebb, legelterjedtebb 
napilapja. — Ennélfogva mint hir
detési orgánum is nélkülözhetetlen.

ELŐFIZETÉS:
egy hónapra 100, negyedévre 270, 
félévre 520, egész évre 1000 Leu. 

ELLENZÉK
szerkesztősége: 
Str. I. Bratianu 
Király-ucca 22.

CLUJ-KOLOZSVÁR.

kiadóhivatala: 
Str. Iullu Maniu 
Szentegyház-u, 1.

s.,.,-"- Mielőtt vásárlásra határozná magát, tekintse meg azokat.!--------
Bluánatra Fordson traktorral, pstros sum u. ny ersokj loftomoiíilolihal párosítom. 
BaRTHA ÁRPÁD géposztálya, S.-szentgyörgy-Sft. Gheorghc.

* A szerkesztéséi! féléi. 
X GYALLAY DOMOKOS 

- A kiadásért felét*  
r t P-ETRES KÁLMÁN 

SlnifEhttónnD (gazssül

Kiadj*  ■ .Magyar Nép*  kladóblzottsfcg». Ny. a Minerva r.-t. Cluj—Kolozsvár, Sir. Báron L. Pop (v. Brasíd-u.)


